

Az Ujvidéki Patronage Egyesület.

Az 1910 évi január 1-én életbelépett az 1908. évi XXXVI. t. c második felében beiktartott büntető törvények elleni büntető eljárásról, s a velük szemben alkalmazandó büntetésekről intézkedik. Minthogy a törvény intézkedéseinek eredményes végrehajtásához a bíróságnak és a büntető végrehajtó hatóságnak — a királyi ügyészségnek — a társadalom közreműködésének szüksége van, ország-szerre mozgalom indult meg az u. n. pártfogóegyesületek (patronage) létesítése iránt.

Városunkban is megalakult annak idején a patronage-egyesület s immár 3 év óta teljesíti filantropikus tevékenységét *Hadics Antal* udvari tanácsos, elnökle alatt. Tekintve a feladat nagy-szerűségét, az elérendő célok fontosságát, nem vélek fölösleges munkát végezni, ha a patronage működésének teréről — az érdeklődőknek — egy pár felvilágosító sork írok. Teszem ezt főleg azért, mert a fiataloknál bíróságáról szóló s folyó évi január 1-én hatályba lépett új törvény-alapján a pártfogó-egyesültre fontos feladat vár.

A büntető jogtudomány újabb — mint igen értékes tételt — megállapította azt, hogy az elzárást és a bűncselekmények elkövetését az egyén gyenge akaratereje, veszélyes környezete és a megfelelő társadalmi ellenőrzés hiánya idezi elő. Ha tehát meg akarjuk szüntetni a bűnözést, meg kell szüntetnünk a bűncselekmények említett okait. A gyenge akaraterejű egyént helyesen kell nevelni. Az erkölctelen környezetben élőtt ebből a bűnrevezető légkörből ki kell ragadni. Az elhagyottakat szeretettel magunkhoz kell emelni. Ezáltal megmentjük az illetőket a becsületes élet számára és egyúttal megmentjük a társadalmat és az állmot az ilyen egyéneknek rejlő veszélyről. A patronage-egyesületi tevékenységnek ez a marokra fogott feladata.

Az egyesületi tagok, a bűnbeesett fiataloknak megmentését rendszerint egy szolgálják, azaz a pártfogott életviszonyait gondosan kiparholják. Kikutatják, hogy mi volt közvetlen és közvetett oka a bűncselekménynek. Személyes érintkezés és helyszíni vizsgálat alapján megállapítják, hogy mily környezetben élt a bűnös fiatalok. Meggyőződést szereznek arról, hogy mennyiben volt elhanyagolva

az illető neveltetése. Érdeklődnek azért, hogy nem szenved-e testi vagy lelki betegségekben, meghagyható-e továbbra az eddigi felügyelet alatt, vagy onnan való eltávolításáról s minő elhelyezésről kell gondoskodni.

Mindenek kiparholására a patronage-egyesület egyik vagy másik tagját kéri fel, aki a szerzett tapasztalatokat a bíróság elébe terjeszti, mely a fiatalok bűncselekményét elbírálni hivatva van. A bíróságnak az elébe tárt adatokat figyelembe veszi s így alkotott meggyőződése alapján mond ítéletet.

Ebből a néhány sorból kitetszik, hogy a pártfogó egyesületnél kellene lelkes, ügybuzgó, felebaráti szeretettel áthatott emberbarátok. Az ezen a téren való tevékenység, a társadalom humánus gondolkodásának fokmérője, Ujvidék városának és környékének, mindig elismert intelligens és filantropikus gondolkodású társadalmi — hitem szerint — a jövőben fokozott mértékben veszi ki részét a pártfogóegyesületi tevékenységben. Az egyik feleslegfűllével, a másik munkájával támogatlatja az egyesületet. Lelkészaink, tanáraink és tanítónk bizonyára teljes odaadással vállalják a romlásnak indult gyermekek felügyeletét és erkölcsi oktatását. A kereskedők, iparosok és gazdák a munkaközvetítést oldhatják meg sikeresen. Azzal a kérelemmel fordulok városunk közönségéhez, hogy lépjenek tömegesen a legnemesebb ideál szolgálatában álló *Patronage-Egyesület* tagjai sorába.

F—

A „Nőegylet“ bálja.

Ragyogó fényár mosolygott végig, mult szombaton este, a Kovács szálló impozáns alkotású vígadótermén. Az ideit farsangok legelőkelőbb bálja zajlott le ottan gompás sikerrel. Már régen nem láttunk egy csomóban anyai sok elegáns asszonyt, bájosan mosolygó leányarcot, mint az „Első Ujvidéki Nőegylet“ bálján, ahol a villamos körték ká rázatos fénye versenyre kelt a kacagó jókedv viráglatos mámorával.

A szép asszonyok és a bájos hajadonok nagy sokasága, csillogó uniformisok, szmokingos és frakkos urak nagy serege, valamint a kíváncsiaskodó karzati publikum óriási sokasága szüntől foglalták meg a tánctermet. Feleket, rang és származás itt nem számított s az a tény ünnepélyes manifesztaációja annak a társadalmi egységnek,

mely Ujvidék városában napról napra erősödik és egyre tágabb körre terjed.

Tíz óra felé járt az idő, midőn az estély védnöke, *Mátéhazi Matkovits Biláné*, a főispán n je, kedves férjével, továbbá *dr. Demetrovics Vladimir* kir. tanácsos, polgármesterrel és egy nagyobb társaság kíséretében a bálteremben megjelent. A védnökön kedves egyéniségével és szeretetreméltó közvettségével általános tetszést aratott. *Matkovits Billa*, a népszerűségéről ismert főispánunk, nemcsak szűkebbkörű bizalmasai közt töltötte a bál estélyt, hanem jökevdű társalkodásba bocsátkozott a bál hölgyekkel és urakkal is.

Ki volt a bálkirályné? Kinek volt a legszebb toalettje? Nehéz eldönteni. A hölgyek egytől-egyk szöpek voltak. Toalettjük remek, noha egynehány folytonossági hiányban szenvedett. De azért nem történt hiba, mert a ruha hiányosságát pótolta a likandikáló remek kebel és az alabastromfehér testbőr.

A precíz katonazene és a ropogós cigányzene hangjai egyre jobban növelet a mulatozók jókedvét, mely csak másnap hajnalban ért véget. A ritka jó hangulatban lefolyt és valóban igen szépen sikerült bál rendezést teljes elismerés és meleg köszönet illeti, mert ez a kedves estély, az ideit bál krónikában, a helyi keretek közül messze kimagaslik.

Czobák Malvin szerzeményét képező bálletről és az általa eszközölt táncbetanításról külön is nagy elismeréssel kell megemlékeznünk. A bál sikerében nagy része volt *ösv. Pankovich Ferenc* nőegyleti elnöknek is.

F—

Az ifjúkoru bűnösök pártfogása.

Szeretném, hogy lélek legyen jelen sorokban. Szeretném, hogy lelke legyen az olvasónak is, mellyel megérti a nagy célt. Szeretném érző lelkem közelébe gyűjteni a humánus apákat, a szerető édesanyákat, a pártás mennyasszonyokat az ideálisn gondolkodó fiatalembereket, hogy feljűk kiálthatmám: *örödjének tudatára, az ifjúkoru bűnösök iránti szociális kötelességnek.*

Gondoljunk azokra a titokban hullatott könyvekre, melyek szemünkből, lelkünkből törnek elő egy egy fiatalok bűnöző ifjúrét, hajadonrét. S van ilyen is? Csak végig kell tekintenünk törvénysejünk fiatal bűnösének lajstro-

